



## Митрополит Иркутский и Ангарский Максимилиан

# Победа воину даруется Господом

*Беседа с главным редактором журнала «Иркутский Кремль» протоиереем Евгением Старцевым*

*«Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих», – сказано в Священном Писании. (Ин. 15:13)*

*– Выше Высокопреосвященство, у каждого из нас свои мысли о том, что происходит сегодня в Украине. Мерой для этих размышлений служит уровень осведомлённости, способность к анализу, уровень религиозности... А как вы, владыка, понимаете суть происходящего в Украине?*

– Живём мы в Сибири своим миром, в какой-то степени замкнутым. И, чтобы составлять собственное мнение, «питаемся» опосредованно той или иной информацией. Поэтому при формулировании отношения к происходящим сегодня событиям мы принимаем во внимание факт информационного влияния на нас, причём очень разного информационного влияния.

Мы помним о понятиях «геополитика», «мировая экономика» и иных, связанных с интересами государств современного мира и так активно обсуждаемых сегодня в СМИ. Но всё же пристальный наш взгляд дол-

жен быть устремлён на историю как процесс и на человека как образ и подобие Божие. Тогда мы увидим, что русские люди всегда поднимались на собственную защиту и защиту несправедливо обиженных. Мы противостояли турецким завоевателям, фашизму, посягательствам Запада на нашу свободу и свободу славянских народов.

И сегодня мы поступаем так, как поступали всегда: защищаем людей, которые оказались в смертельной опасности, после того как выразили своё несогласие с политикой государства, пожелавшего стать не федеративным, а унитарным. К власти в этом государстве пришли носители западных националистических идей, окрашенных украинским колоритом. Мы помним и Майдан, и Крым, и последующие события. То, что происходит сегодня, это итог нарастающего в течение восьми лет конфликта. Украина стала общемировым плацдармом, где столкнулись Восток и Запад. Российское правительство, оценив все риски, не стало тратить времени на урегулирование отношений мирным путём.

Конфликты, которые невозможно решить в переговорах, рано или поздно, к сожалению, находят выражение уже в вооружённом столкновении – это последствия нашего грехопадения, и теперь мы живём в таких условиях.

Цели специальной военной операции ясно сформулированы – демилитаризация и денацификация. Я полагаю, что они благородные, исходя из того, что в основе своей содержат желание помочь и защитить.

**– Москва – Третий Рим, и другому не бывать. Недавно Патриарх Кирилл напомнил нам слова псковского старца Филофея... Владыка, если мы не победим, что будет? Какой урон может быть нанесён Православию?**

– А как нам можно не победить? Конечно, Москва, после того, как Константинополь – Второй Рим – прекратил своё существование, подняла знамя восточного христианства. Москва – это третья великая столица, которая имеет христианский характер. И это накладывает на нас огромную ответственность.

Русское государство давало защиту и покров всем православным церквям, которые были атакуемы исламским миром, да и католическим тоже. Поэтому сейчас мы выступаем, можно сказать, как представители всех православных народов, как страна, имеющая ментальность православного христианства и возможность ввиду своего размера, населения, технологий защищать более слабых.

Мы несём это знамя ныне, может, не так крепко, как должно. Крепость внешняя ведь зависит от крепости внутренней, а мы очень грешны сегодня с вами.

Да, Москва – Третий Рим – отстаивает сегодня позиции Православия. Против нас большие силы, которые будут делать всё, чтобы мы не победили. А если мы не победим?.. Даже и фантазировать не будем. Кто, если не Россия, будет бороться со злом? Хранить православную веру?.. Мы просто не можем не победить. Тут не только Православию – всему будет урон нанесён, ничего не останется.

Если продолжить тему будущего России, надо отвечать не на вопрос, что будет, если мы не победим, а на вопрос, что будет, пока мы

будем стремиться к победе. А будут переосмысление и некая ревизия нашего внутреннего мира. Во всех смыслах очень полезный процесс. Мы наблюдаем засилье либералов, людей, которые, живя в России, боготворят Запад и западный образ жизни, а Россию не уважают, она им чужда. В таком настроении живёт и воспитывается немалая часть российской молодёжи. Это очень опасное явление! Страдают традиционные институты, в том числе православная церковь. Через умело организованные скандалы либералы пытаются подавить нашу активность, внедрить в сознание людей негативные штампы. В прежние годы были вскормлены целые отряды «иноагентов» – их финансировали, им обещали какие-то перспективы.

А когда началась специальная военная операция, кто-то из них уехал сам, кого-то, как говорится, «благословили» уйти прочь.

Вот такая внутренняя ревизия для нашего мира очень и очень полезна.

**– Сегодня внешний враждебный мир пропагандирует ненависть и к России как к стране, и к каждому русскому отдельно. Как нам с этим жить, владыка?**

– Если ты видишь негативное отношение к себе простого человека – иностранца, то нужно пытаться понять, почему у него такое отношение к тебе. Он ведь подвержен информационным атакам СМИ собственного государства, ему предлагают такую точку зрения, а он уже в силу необразованности или других причин воспринимает её и сам начинает транслировать. Не все (слава Богу!) реагируют на работу пропаганды. У многих простых людей нормальное отношение к русским. А если у кого-то и наблюдаем негативное отношение... Что сказать? Будем упражняться в любви, о которой говорит нам Господь!

**– Воин... Как вы думаете, владыка, Господь выделяет людей этой профессии среди, скажем, к примеру, врачей, учителей, экономистов?**

– Воины бывают разные: например, офицер – человек, сознательно выбравший для себя такой путь и в мирное, и в военное время; солдат-срочник, который не свяжет дальнейшую жизнь со службой в рядах армии; контрактник...

В мирное время человек оказывается воином, возможно, по собственному желанию, внутренней склонности, благодаря определённым чертам своего характера. В условиях вооружённого конфликта воин – это человек, постоянно находящийся между жизнью и смертью. Никто не хочет убивать или быть убитым, это противно человеческому устройству. Но мужчины обязаны защитить Родину, свои семьи, всё то, за что они несут ответственность перед Богом, поэтому в такие времена они по зову сердца избирают для себя путь воина.

Господь Иисус Христос предупреждал, что войны будут сопровождать нас всё время земного существования: «Также услышите о войнах и о военных слухах. Смотрите, не ужасайтесь, ибо надлежит всему тому быть, но это ещё не конец» (Мф. 24:6).

Поэтому в том, что в мире после грехопадения сформировалось особое сословие – воинство, нет ничего удивительного. Первое и главное

убеждение – любая победа даруется воину Господом. Без веры в Бога, без помощи Божией не может человек сражаться: «Ибо не от множества войска бывает победа на войне, но с неба приходит сила» (1 Макк. 3:19).

Господь не оставляет воинов, отдающих свою жизнь за ближнего, за свою Родину, за веру православную, он укрепляет их дух, благословляет на службу.

Вспомним и о том, что Господь отдал Себя, отдал Свою жизнь на кресте. И воин готов отдать свою жизнь за любовь христианскую. Избрав для себя путь воина, человек Царство Небесное старается наследовать, идя честно по этому особенному пути согласно своему решению.

***– Что может и должен сказать священник сегодня солдату, который отправляется на фронт?***

– Всё зависит от духовного состояния воина. Если это просто общее обращение к большому числу солдат, то необходимо сказать о традициях, сложившихся в нашей стране уже давно, о вере в Бога, о том, что мы будем молиться за них.

А если человек желает личного диалога со священником, может, у него есть потребность исповедоваться, причаститься, просто поговорить со священником, тогда это другой вопрос. Православный батюшка должен помочь разрешить воину его конкретные вопросы. Такой диалог не может быть спланирован заранее, но священник ведь молится во время такого общения, Господь подаёт ему нужные слова. Осознавая необходимость духовной поддержки воину, особенно новопризванному, мы к каждому военкомату, находящемуся на территории Иркутской епархии, приписали своего священника.

Помощи Божией русскому воинству и всем нам!